
 

 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE PORTO ALEGRE/RS 
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Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta preferencialmente preta, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer 

material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminação 

do certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 60 (sessenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Por que os médicos não devem esconder o choro 

Por J.J. Camargo 
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Como convém que façamos periodicamente, vamos proceder uma triagem das nossas 

lembranças. Tratando logo de excluir as desagradáveis, essas que envolveram sentimentos que 

nos envergonham, ou deviam envergonhar, como inveja, ódio, indiferença e ingratidão, e nos 

fixemos naquelas que nos dão prazer de relembrar. 

E o que elas ______ em comum? Obrigatoriamente, a emoção. A valorização da capacidade 

de se emocionar é uma divisória entre as pessoas que valem a pena e aquelas que não podemos 

perder a oportunidade de evitar, porque a vida é curta demais para ser desperdiçada em 

miudezas. Uma vida sábia é identificada pela capacidade instintiva de selecionar para o 

compartilhamento de grandes alegrias ou inesquecíveis tristezas aqueles parceiros capazes de 

expressar emoções com naturalidade e repartir silêncios sem desconforto. 

Em algumas profissões, como a medicina, por exemplo, a emoção é imprescindível como o 

primeiro degrau de acesso ... empatia, esta reconhecida como exigência básica para quem se 

exponha ao desafio de compartilhar o sofrimento alheio. Na relação com os estudantes de 

Medicina e residentes, como já escrevi, tenho insistido em desmascarar o argumento fajuto de 

que o médico deve manter uma certa distância dos sentimentos do paciente para que isso não 

interfira na imparcialidade de suas decisões nas condutas mais dramáticas. Por sempre acreditar 

exatamente no contrário, tenho insistido que os médicos não devem se esconder para chorar 

quando der tudo errado, porque nada aproxima tanto o paciente do seu médico quanto a 

percepção de estar diante de um ser tão parecido com uma pessoa normal, que não se 

constrange de oferecer parceria quando nem tudo saiu como esperado. 

Admitindo-se que é uma tolice a pretensão de mudar as pessoas pela insistência de um 

discurso disciplinador, proponho que evitemos os rígidos, porque eles são irrecuperáveis, e nos 

detenhamos nos emotivos, que ______ fragilidades análogas e dividem a crença de que, sem 

emoção, a vida fica vazia. 

Entre os meus amigos selecionados por esta virtude, está o Roberto Coral, um grande 

cirurgião, com a emotividade exacerbada dos italianos, e que escreveu um lindo texto sobre uma 

crise de choro incontrolável quando descobriu, num passeio aleatório pela cidade, a beleza da 

praça de São Marcos, uma referência turística da encantadora Veneza. 

Muitos ______ que também sentiram um aperto no peito quando chegaram de barco pelo 

grande canal e depararam com aquela imensidão de arquitetura e história medievais. Tento 

sempre esquecer de uma socialite que não resistiu ... se queixar da quantidade de pombos 

("Esses ratos do asfalto que transmitem doenças!") e que certamente não perdeu seu precioso 

tempo para descortinar ... indescritível imagem panorâmica do alto da torre da catedral. 

Mas, para justificar esta crônica, é preciso dizer que o Coral é muito mais do que um italiano 

chorão. Ele é um cara portador de uma delicadeza emocional reconhecida pelos seus amigos 

diretos, o que lhe assegurou o direito de repetir o choro na segunda visita ... praça de São 

Marcos, porque a sensibilidade, como se sabe, está sempre de tocaia no coração dos generosos, 

esses convictos de que as grandes emoções se renovam na recidiva. 

E naturalmente ele não fez nenhuma referência ao revoar dos pombos, porque já aprendeu 

que os ratos estão em todo lugar, e não vale a pena gastar uma palavra com eles. 

 
(Disponível em: gauchazh.clicrbs.com.br/colunistas/jj-camargo – texto adaptado especialmente para esta 

prova). 
 

QUESTÃO 01 – Levando em conta a necessidade ou não do uso da crase, assinale a alternativa que 

preenche, correta e respectivamente, as lacunas pontilhadas das linhas 12, 31, 33 e 36. 

 

A) à – à – à – a 

B) a – a – a – a  

C) a – à – a – à  

D) à – a – à – à  

E) à – a – a – à  

 

 

  

https://gauchazh.clicrbs.com.br/colunistas/jj-camargo/noticia/2019/04/o-raivoso-usa-a-metralhadora-giratoria-das-redes-sociais-para-despejar-o-odio-de-si-mesmo-cjuv5csfa00k501ro3wg0rvrj.html
https://gauchazh.clicrbs.com.br/colunistas/jj-camargo/noticia/2019/06/se-falta-emocao-tente-o-silencio-cjwgn55ci02fh01oir1vowwtl.html
https://gauchazh.clicrbs.com.br/colunistas/jj-camargo/noticia/2019/06/se-falta-emocao-tente-o-silencio-cjwgn55ci02fh01oir1vowwtl.html
https://gauchazh.clicrbs.com.br/colunistas/jj-camargo/noticia/2023/02/medicina-sem-pressa-cldud3d6b004o01571ikn5x2u.html
https://gauchazh.clicrbs.com.br/ultimas-noticias/tag/veneza/
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QUESTÃO 02 – Visando a correta concordância em determinadas situações textuais, analise as 

assertivas que seguem, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) Considerando que o verbo “ter” é o que deve ser utilizado nas lacunas tracejadas das linhas 05 e 

23, é correto afirmar que na primeira lacuna deverá ser flexionado na terceira pessoal do plural; 

já na segunda, na terceira pessoal do singular. 

(  ) Devido à ocorrência do pronome indefinido ‘Muitos’ (l. 29), o verbo “dizer”, que completa a lacuna, 

deverá ser flexionado na terceira pessoa do singular, independente de tempo e modo. 

(  ) Na linha 36, o verbo ‘assegurou’ está flexionado no singular devido à ocorrência do pronome ‘lhe’ 

que o antecede. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – V – V. 

B) V – F – V. 

C) V – F – F. 

D) F – V – V. 

E) F – F – F.  

 

 

QUESTÃO 03 – Considerando o contexto de ocorrência, analise as seguintes propostas de 

substituição vocabular: 

 

I. A palavra ‘fajuto’ (l. 14) poderia ser adequadamente substituída por ‘falso’, sem necessidade de 

ajustes à frase. 

II. ‘alegórico’ substituiria corretamente ‘aleatório’ (l. 27), sem provocar alteração de sentido ou 

necessidade de ajuste.  

III. A expressão ‘transmissores de doenças’ poderia ser utilizada em lugar de ‘transmitem doenças’ 

(l. 32), sem que fosse necessário alteração na estrutura do período. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) Apenas II e III. 

 

 

QUESTÃO 04 – Analise as assertivas que seguem, a respeito do uso de pronomes no texto: 

 

I. O demonstrativo ‘essas’ (l. 02) poderia ser substituído por ‘aquelas’, sem que isso implicasse erro, 

conforme a língua culta formal. 

II. O pronome ‘eles’ (l. 22) refere-se à expressão ‘os rígidos’ (l. 22). 

III. O possessivo ‘meus’ (l. 25) informa ao leitor que o possuído é aquele que escreve o texto, já o 

possuidor é expresso por ‘amigos’. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II.  

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) Apenas I e III. 
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QUESTÃO 05 – Analise as assertivas a seguir em relação ao uso de elementos de coesão no texto, 

assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 

(  ) ‘Como’ (l. 01) exprime ideia de condição. 

(  ) ‘tanto... quanto’ (l. 18) exprime ideia de proporcionalidade. 

(  ) ‘quando’ (l. 27) exprime ideia de tempo. 

(  ) ‘Mas’ (l. 34) exprime ideia de oposição. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) F – V – V – V. 

B) F – F – V – V. 

C) V – V – F – F. 

D) V – F – F – F. 

E) F – F – F – F.  
 

 

QUESTÃO 06 – Analise as seguintes propostas de substituição de palavras e expressões no texto: 
 

I. ‘aqueles’ (l. 09) por ‘os mesmos’. 

II. ‘uma certa distância’ (l. 15) por ‘uma distância certa’. 

III. ‘um aperto no peito’ (l. 29) por ‘no peito um aperto’. 
 

Em quais se mantêm o significado original do texto? 
 

A) Apenas em I. 

B) Apenas em II. 

C) Apenas em III. 

D) Apenas em I e II.  

E) Apenas em II e III. 
 

 

QUESTÃO 07 – Analise as seguintes assertivas, a respeito de acentuação gráfica: 
 

I. As palavras ‘desagradáveis’ (l. 02) e ‘divisória’ (l. 06) são acentuadas pelo mesmo motivo: ambas 

são proparoxítonas. 

II. Se retirarmos os acentos das palavras ‘sábia’ (l. 08) e ‘distância’ (l. 15), ambas continuarão 

existindo em Língua Portuguesa, porém, pertencendo a classes gramaticais diferentes das que 

têm no texto. 

III. A mesma regra preceitua o acento gráfico em ‘básica’ (l. 12) e em ‘médico’ (l. 18). 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 
 

 

QUESTÃO 08 – Analise as seguintes frases retiradas do texto: 
 

I. Como convém que façamos periodicamente, vamos proceder uma triagem [...]. 

II. Aquelas que não podemos perder a oportunidade de evitar, porque a vida é curta demais para ser 

desperdiçada em miudezas.  

III. A emoção é imprescindível como o primeiro degrau de acesso à empatia [...]. 

IV. Entre os meus amigos selecionados por esta virtude, está o Roberto Coral, um grande cirurgião. 
 

Em quais delas se percebe na linguagem a presença do enunciador do texto? 
 

A) Apenas em III. 

B) Apenas em I e II. 

C) Apenas em I, II e IV. 

D) Apenas em II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 
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QUESTÃO 09 – Considere as seguintes propostas de reescrita da frase destacada no seguinte 

fragmento do texto: ‘Admitindo-se que é uma tolice a pretensão de mudar as pessoas pela insistência 

de um discurso disciplinador...’. 

 

I. A admissão que [...]. 

II. Quando se admite que [...]. 

III. Caso se admita que [...]. 

 

Quais poderiam ser utilizadas em lugar da frase original sem causar incorreção à estrutura do período? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 10 – Sobre a pontuação no texto, analise as assertivas que seguem, assinalando V, se 

verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) A vírgula da linha 01 poderia ser suprimida sem causar incorreção ao parágrafo. 

(  ) Todas as vírgulas da linha 03 separam termos de mesmo valor sintático. 

(  ) A primeira vírgula da linha 11 e a primeira da 26 são usadas pela mesma razão. 

(  ) A primeira vírgula da linha 23 separa uma oração adjetiva explicativa.  

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) F – V – F – V. 

B) V – F – V – F. 

C) F – F – F – F. 

D) V – V – V – F. 

E) F – F – F – V. 

 

LEGISLAÇÃO 

 

QUESTÃO 11 – Com base na Constituição Federal, analise as assertivas abaixo: 

 

I. Não há crime sem lei anterior que o defina, nem pena sem prévia cominação legal. 

II. A lei não excluirá da apreciação do Poder Legislativo qualquer lesão ou ameaça a direito. 

III. A lei punirá qualquer discriminação atentatória dos direitos e liberdades fundamentais. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I.                                                                                                                                                           

B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 12 – Segundo os termos do Código Penal, quem vende, expõe à venda, tem em depósito 

ou cede substância destinada à falsificação de produtos alimentícios, terapêuticos ou medicinais 

pratica o crime de: 

 

A) Substância destinada à falsificação. 

B) Falsificação de produtos. 

C) Exercício ilegal da profissão. 

D) Substância nociva à saúde pública. 

E) Alteração de produto destinado a fins terapêuticos ou medicinais. 
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QUESTÃO 13 – De acordo com o Estatuto da Criança e do Adolescente, o Sistema Único de Saúde 

promoverá a atenção à saúde bucal das crianças e das gestantes, de forma: 

 

I. Intersetorial. 

II. Transversal. 

III. Integral. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas III.                                                                                                                                                           

B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 14 – De acordo com o Estatuto do Idoso, é dever de todos zelar pela dignidade da pessoa 

idosa, colocando-a a salvo de qualquer tratamento: 

 

I. Preservador. 

II. Aterrorizante. 

III. Constrangedor. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas II.                                                                                                                                                           

B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 
QUESTÃO 15 – A Lei nº 8.080/1990, que dispõe sobre as condições para a promoção, proteção e 

recuperação da saúde, conforme seu texto, regula as ações e serviços de saúde, executados isolada 

ou conjuntamente, em caráter permanente ou eventual, por pessoas naturais ou jurídicas de direito 

Público ou privado, em:  

 

A) Distritos do Município. 

B) Todo o território nacional. 

C) Municípios dos estados. 

D) Relações internacionais. 

E) Regiões de fronteira. 

 

 
QUESTÃO 16 – Com base no texto da Lei nº 8.142/1990, que dispõe sobre a participação da 

comunidade na gestão do Sistema Único de Saúde (SUS), o Conselho Nacional de Secretários de 

Saúde e o Conselho ____________________ terão representação no(a) __________.  

 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 

 

A) Nacional de Secretários Municipais de Saúde – Congresso Nacional 

B) Nacional de Agentes Comunitários de Saúde – Câmara dos Deputados 

C) Nacional de Secretários Municipais de Saúde – Conselho Nacional de Saúde 

D) Federal de Enfermagem – Senado 

E) Federal de Medicina – Assembleia Legislativa 
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QUESTÃO 17 – Com base na Lei Orgânica de Porto Alegre, analise as assertivas abaixo: 

 

I. É competência privativa do Município organizar o quadro e estabelecer o regime único para seus 

servidores. 

II. A participação popular nas decisões é compromisso fundamental do Município. 

III. É vedado incorporar bens semoventes ao patrimônio Municipal. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas II.                                                                                                                                                           

B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 18 – Com base no Estatuto dos Funcionários Públicos de Porto Alegre, analise as assertivas 

abaixo: 

 

I. Para ingresso no serviço público municipal, o requisito de boa conduta não é exigido. 

II. O prazo de validade do concurso público será de dois anos, podendo ser prorrogado. 

III. Nomeação é o ato de investidura em cargo de provimento efetivo ou em comissão. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas II.                                                                                                                                                           

B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 19 – Segundo o Plano de Carreira dos Funcionários da Administração Centralizada de Porto 

Alegre, o conjunto de classes estruturado de acordo com a natureza dos cargos ou funções que o 

integram é chamado de: 

 

A) Grupo. 

B) Patrocínio. 

C) Interdisciplinaridade. 

D) Organograma. 

E) Atribuição. 

 

 

QUESTÃO 20 – De acordo com o Regime Próprio de Previdência Social dos Servidores de Porto Alegre, 

no capítulo sobre estrutura básica do PREVIMPA, o Conselho de Administração, órgão superior de 

deliberação colegiada da entidade, será constituído por _____ membros titulares e respectivos 

suplentes. 

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 

 

A) 2 (dois) 

B) 4 (quatro) 

C) 8 (oito) 

D) 10 (dez) 

E) 20 (vinte) 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
QUESTÃO 21 – Analise as seguintes assertivas de acordo com a Lei nº 8.080/1990: 
 
I. A União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios exercerão, em seu âmbito administrativo, 

as atribuições comuns de elaboração de normas técnicas e estabelecimento de padrões de 

qualidade para promoção da saúde do trabalhador. 
II. À direção estadual do Sistema Único de Saúde (SUS) compete coordenar e, em caráter 

complementar, executar ações e serviços de saúde do trabalhador. 
III. À direção municipal do SUS compete executar serviços de saúde do trabalhador. 
 
Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 22 – De acordo com a Lei nº 8.142/1990, o SUS contará, em cada esfera de governo, sem 

prejuízo das funções do Poder ________, com as seguintes instâncias colegiadas: 
_________________.  
 
Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 
A) Executivo – Anvisa e Secretarias Estaduais de Saúde 
B) Legislativo – Conferência de Saúde e Conselho de Saúde 
C) Executivo – Secretarias Estaduais de Saúde e Secretarias Municipais de Saúde 
D) Legislativo – Anvisa e Conselho Nacional de Secretários de Saúde 
E) Executivo – Secretaria de Vigilância à Saúde e Conselho Nacional de Secretários de Saúde 
 

 
QUESTÃO 23 – De acordo com a Portaria nº 2.436/2017, o financiamento federal para as ações de 

Atenção Básica deverá ser composto, entre outros, por recursos per capita que serão transferidos 
mensalmente, de forma regular e automática, do Fundo Nacional de Saúde aos Fundos Municipais de 
Saúde e do Distrito Federal, com base: 
 
A) No relatório do mês anterior, relativo ao número de trabalhadores adscritos no território. 

B) Na soma do número de pacientes atendidos pelo conjunto dos profissionais que compõem a Equipe 
Saúde da Família. 

C) Na média aritmética do número de atendimentos ocorridos no trimestre anterior. 
D) Em um valor multiplicado pela população de cada município e do Distrito Federal, definida pelo 

IBGE. 
E) Em um valor calculado pelo número médio de atendimentos da população, adscrita e itinerante, de 

cada município e do Distrito Federal, relativo ao trimestre anterior. 
 

 
QUESTÃO 24 – De acordo com a Portaria de Consolidação nº 4/2017, Anexo 1 do Anexo V, relativo 
à Lista Nacional de Notificação Compulsória de Doenças, Agravos e Eventos de Saúde Pública nos 
Serviços de Saúde Públicos e Privados em todo o território nacional, e conforme a                             
Portaria nº 1.061/2020 do Ministério da Saúde, está estabelecida a periodicidade imediata (até             
24 horas) de notificação ao Ministério da Saúde para: 

 
A) Acidentes com material biológico. 
B) Leptospirose. 
C) Febre maculosa. 
D) Tétano acidental. 
E) Violência sexual e tentativa de suicídio. 
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QUESTÃO 25 – De acordo com a Portaria de Consolidação nº 2/2017 do Ministério da Saúde, analise 

as seguintes assertivas sobre as atribuições dos CEREST no âmbito da RENAST:  
 
I. Desempenhar as funções de suporte técnico e educação permanente. 

II. Dar apoio matricial para o desenvolvimento das ações de saúde do trabalhador na atenção 
primária em saúde. 

III. Atuar como centro articulador e organizador das ações intra e intersetoriais de saúde do 
trabalhador. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas III. 

C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III.   
 

 
QUESTÃO 26 – A respeito do SUS, da Atenção Primária à Saúde no Brasil ou do Sistema de Saúde 

no Brasil, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) O Sistema de Informação de Agravos de Notificação (SINAN) registra apenas dados absolutos sobre 

morbidade de doenças e agravos individuais, portanto não pode gerar coeficientes de prevalência.   
B) Atender igualmente os desiguais pode resultar na manutenção das desigualdades, então se admite 

a possibilidade de atender desigualmente os que são desiguais na distribuição de recursos, 
favorecendo os vulneráveis ou sob riscos.  

C) A promoção da saúde requer o fortalecimento da capacidade individual e coletiva para lidar com a 
multiplicidade de determinantes e condicionantes da saúde. 

D) O SUS adota um conceito ampliado de saúde que destaca a influência da renda, da educação, do 
saneamento e do trabalho, além de outros aspectos, entre os determinantes e condicionantes do 
estado de saúde da população. 

E) O Regulamento Sanitário Internacional torna obrigatória a notificação à OMS de Emergências em 
Saúde Pública de Interesse Internacional, e os sistemas de informações de interesse para a 

vigilância em saúde, constantes do SUS, contribuem para atender essa demanda.  
 

 
QUESTÃO 27 – Com base na Portaria de Consolidação nº 5/2017, são objetivos específicos do 
Programa Nacional de Segurança do Paciente (PNSP), EXCETO: 
 

A) Ampliar o acesso da sociedade às informações relativas à segurança do paciente.  
B) Envolver os pacientes e familiares nas ações de segurança do paciente. 
C) Fomentar a inclusão do tema segurança do paciente no ensino de graduação e pós-graduação nas 

áreas do Direito e Administração.  
D) Produzir, sistematizar e difundir conhecimentos sobre segurança do paciente.  
E) Promover e apoiar a implementação de iniciativas voltadas à segurança do paciente em diferentes 

áreas de atenção, organização e gestão de serviços de saúde.  
 

 
QUESTÃO 28 – Com base na legislação e nos conhecimentos sobre o SUS, é correto afirmar que: 
 
A) As instituições privadas não podem participar do SUS, porque ele é um patrimônio constitucional 

público da população brasileira.  
B) No âmbito do SUS, a Política Nacional de Atenção Básica define que a Atenção Básica será a 

principal porta de entrada e centro de comunicação da Rede de Atenção à Saúde – RAS.  
C) No âmbito do SUS, em 2021 foi instituída a “Rede Cegonha”, organizada em dois componentes: 

pré-natal e parto.   
D) Os Centros de Atenção Psicossocial devem constituir-se em serviços ambulatoriais e hospitalares, 

abrangendo apenas as duas modalidades vigentes no SUS: CAPS I e II.   
E) Para consolidar as regiões de saúde, o Contrato Organizativo de Ação Pública da Saúde (COAP) é 

um instrumento de pactuação exclusivo entre municípios limítrofes para enfrentar epidemias. 
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QUESTÃO 29 – Analise as seguintes assertivas a respeito do SUS: 
 

I. Quanto ao planejamento e orçamento do SUS, os planos de saúde serão a base das atividades e 
programações de cada nível de direção do Sistema Único de Saúde. 

II. A RENAST é a Relação Normativa de Assistências à Saúde e Segurança do Trabalhador, sendo 
considerada a principal estratégia para a organização dessas ações no SUS. 

III. A Lei Orgânica da Saúde de 1990 define que o Pacto pela Saúde será composto pelas dimensões: 
Pacto pela Atenção Básica, Pacto de Gestão e Pacto Federativo do SUS. 

 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas III. 

C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 

QUESTÃO 30 – De acordo com a Lei nº 8.080/1990, participar na formulação e na implementação 

das políticas de controle das agressões ao meio ambiente e relativas às condições e aos ambientes de 
trabalho são competências do(a): 
 

A) Conselho Nacional de Saúde.  
B) Direção Municipal do SUS. 
C) Direção Estadual do SUS. 
D) Direção Nacional do SUS. 
E) Pacto Federativo.  
 

 

QUESTÃO 31 – A respeito da Norma Regulamentadora (NR) 1, que trata de disposições gerais e 
gerenciamento de riscos ocupacionais, analise as seguintes assertivas e assinale V, se verdadeiras, 
ou F, se falsas. 
 

(  ) Nos termos da NR 5, as organizações devem adotar, entre outras, as seguintes medidas com 
vistas à prevenção e ao combate ao assédio sexual e às demais formas de violência no âmbito do 
trabalho: inclusão de regras de conduta a respeito do assédio sexual e outras formas de violência 
nas normas internas da empresa e ampla divulgação do seu conteúdo aos empregados e 
empregadas.  

(  ) O trabalhador, quando constatar uma situação de trabalho em que, a seu ver, envolva risco grave 
e iminente para a sua vida e saúde, não poderá interromper suas atividades, devendo informar 
ao presidente da CIPA, no prazo de 24 horas, a situação de risco por ele constatada.  

(  ) A organização deve implementar o gerenciamento de riscos ocupacionais em suas atividades por 

posto operacional, setor e função. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) V – V – V. 
B) V – F – V. 
C) V – F – F. 
D) F – V – F. 

E) F – F – V. 
 

 

QUESTÃO 32 – De acordo com a NR 1, os documentos previstos nas Normas Regulamentadoras 
podem ser emitidos e armazenados em meio digital com certificado digital emitido no âmbito da 
___________________, normatizada por lei específica. 
 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 
 

A) Associação Brasileira de Normas Técnicas 
B) Autoridade regional competente em matéria de Segurança e Saúde no Trabalho 
C) Infraestrutura de Chaves Públicas Brasileira 
D) Secretaria Especial de Previdência e Trabalho 
E) Subsecretaria de Inspeção do Trabalho 
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QUESTÃO 33 – Analise as seguintes assertivas com base nas respectivas NRs em Segurança e 
Medicina do Trabalho: 
 
I. NR 3 – Embargo e Interdição: O embargo implica a paralisação parcial ou total da atividade, da 

máquina ou equipamento, do setor de serviço ou do estabelecimento. 
II. NR 4 – Serviços Especializados em Segurança e Medicina do Trabalho: A atividade econômica 

principal é a constante no Cadastro Nacional de Pessoa Jurídica (CNPJ).  
III. NR 5 – Comissão Interna de Prevenção de Acidentes e de Assédio: Os representantes da 

organização na CIPA, titulares e suplentes, serão eleitos em escrutínio secreto.  
  

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 35 – De acordo com a NR 7, Programa de Controle Médico de Saúde Ocupacional, é correto 
afirmar que o momento da coleta do indicador biológico de exposição excessiva identificado como os 
Adutos de N-(2-hidroxietil) valina (HEV) em hemoglobina é definido como: 

 
A) AJ-FJ, faz-se a diferença pré e pós-jornada, antes da jornada e final de jornada de trabalho. 
B) AJ 48, antes da jornada com no mínimo 48 horas sem exposição. 
C) FJ, final de jornada de trabalho. 
D) NC – não crítico, pode ser colhido a qualquer momento desde que o trabalhador esteja trabalhando 

nas últimas semanas. 

E) NE – não específico, pode ser encontrado por exposições a outras substâncias. 
 

 
QUESTÃO 36 – De acordo com a NR 7, Anexo IV, os seguintes exames complementares devem ser 
realizados no exame admissional dos empregados em mergulho profissional: 
 
I. Dosagem de glicose sanguínea. 

II. Ecocardiograma. 
III. Eletroencefalograma. 
IV. Radiografia bilateral das articulações escapuloumerais, coxofemorais e de joelhos. 
V. Radiografia de tórax em visão anteroposterior e de perfil. 

 
Quais estão corretos? 
 

A) Apenas II e III. 
B) Apenas II, IV e V. 
C) Apenas I, III, IV e V. 
D) Apenas I, II, III e IV. 
E) I, II, III, IV e V. 
  

 
QUESTÃO 34 – A respeito de equipamentos de proteção respiratória, de acordo com a NR 6, o 
respirador purificador de ar não motorizado com peça semifacial filtrante para partículas PFF1 é 
indicado para proteção das vias respiratórias contra: 
 
A) Fumos e poeiras. 
B) Fumos e radionuclídeos. 
C) Gases e radionuclídeos. 
D) Névoas e radionuclídeos. 
E) Poeiras e névoas. 
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QUESTÃO 37 – Os médicos do trabalho solicitam inúmeros exames admissionais e periódicos 
complementares ou aplicam testes de rastreamento que podem causar um impacto clínico, social, 
ético e legal. Nesse sentido, analise as seguintes assertivas sobre as propriedades desses exames ou 
testes: 
 
I. A acurácia de um exame laboratorial consiste em sua correspondência com o valor verdadeiro, 

sendo os resultados ameaçados pelo erro sistemático ou viés. 
II. A precisão de um teste é uma medida da reprodutibilidade do teste ao ser repetido, utilizando a 

mesma amostra, sendo os resultados ameaçados pela variabilidade ou erro aleatório. 
III. A probabilidade de o trabalhador ter uma doença, combinando a acurácia e a precisão do teste, 

pode ser expressa pela razão de verossimilhança, em que a probabilidade pós-teste é igual à 
probabilidade pré-teste dividida pela razão de verossimilhança. 
 

Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 38 – Assinale a alternativa que relaciona INCORRETAMENTE os agentes patogênicos 
causadores de doenças profissionais ou do trabalho às atividades ou locais que contêm o risco. 
 
A) Cianeto de hidrogênio – eletrogalvanoplastia, extração de ouro e prata, operações de fumigação de 

inseticidas. 
B) Cloreto de metileno – utilização em revestimentos metálicos, como pigmentos e estabilizadores em 

plásticos. 
C) Dissulfeto de carbono – indústria da viscose, raiom (seda artificial). 
D) Sulfeto de hidrogênio – estação de tratamento de águas residuais, curtumes e matadouros. 
E) Tetracloroetileno – desengraxe, agente de limpeza a seco e de extração e sínteses químicas. 
 

 
QUESTÃO 39 – Com base no Regulamento da Previdência Social, analise as seguintes assertivas 
sobre algumas doenças e seus respectivos agentes etiológicos ou fatores de risco de natureza 
ocupacional e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) A ataxia cerebelosa – mercúrio e seus compostos tóxicos. 

(  ) Distúrbios visuais subjetivos – brometo de metila. 
(  ) Porfirias – chumbo e seus compostos tóxicos. 
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – V. 
B) V – V – F. 
C) V – F – F. 
D) F – V – F. 
E) F – F – V. 
 

 
QUESTÃO 40 – De acordo com a NR 7 em relação ao Programa de Controle Médico de Saúde 
Ocupacional (PCMSO), assinale a alternativa INCORRETA. 

 
A) É diretriz do PCMSO subsidiar ações de readaptação profissional.  
B) A organização deve garantir que o PCMSO contenha os critérios de interpretação e planejamento 

das condutas relacionadas aos achados dos exames médicos.   
C) O relatório analítico do PCMSO não será exigido para Microempreendedores Individuais (MEI). 
D) Os indicadores de exposição excessiva (IBE/EE) têm caráter diagnóstico ou significado clínico. 
E) O audiômetro deve ser submetido à aferição acústica anual para a realização de exames 

audiométricos.  
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QUESTÃO 41 – Sobre bioestatística, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) Variável é uma condição ou característica das unidades da população que pode assumir valores 

diferentes em distintas unidades, e dados são os valores da variável em estudo, obtidos por meio 
de uma amostra. 

B) Uma variável é qualitativa ou categorizada quando os dados são distribuídos em categorias 

mutuamente exclusivas, tais como sexo e função do trabalhador. 
C) A gravidade de uma doença do trabalho classificada como leve, moderada ou severa é uma variável 

qualitativa ordinal. 
D) Uma variável é considerada discreta quando assume qualquer valor em um dado intervalo, tal como 

o peso dos trabalhadores de uma fábrica. 
E) Se um médico do trabalho executa uma pesquisa sobre sexo e presença de depressão em 200 

trabalhadores de uma empresa, os dados podem ser apresentados em uma tabela de contingência, 

isto é, uma tabela de dupla entrada, cada entrada relativa a uma das variáveis, mostrando 
frequências ou frequências relativas.  

 

 
QUESTÃO 42 – Analise as seguintes assertivas com base na bioestatística: 
 

I. Na avaliação do absenteísmo em uma empresa, no segundo semestre de 2022, foram registradas 
as faltas ao trabalho por motivo de doenças, em dias, para 12 empregados: 
6;3;5;6;4;2;1;3;1;1;1;3. A moda, a média e a mediana são, respectivamente: 1; 3; 1,5. 

II. Entre as medidas de variabilidade ou de dispersão para descrever um conjunto de dados, os 
quartis dividem um conjunto de dados, e o segundo quartil corresponde à média. 

III. A variância da amostra é a soma dos quadrados dos desvios de cada observação em relação à 
média, dividida por (n – 1). 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 43 – Consoante o disposto na NR 9 – Anexo III, analise as seguintes assertivas a respeito 
da avaliação quantitativa da exposição ocupacional ao agente físico calor: 
 

I. Deverá ser realizada com base na metodologia e procedimentos descritos na Norma de Higiene 
Ocupacional nº 06 da Fundacentro (2ª edição, 2017).   

II. Deve-se proceder à avaliação quantitativa para comprovar o controle da exposição ou a 
inexistência de riscos identificados na etapa de avaliação preliminar da exposição ocupacional ao 
calor.  

III. Um dos aspectos previsto nessa NR para a avaliação quantitativa é a determinação de sobrecarga 
térmica por calor por meio do índice de Temperatura Efetiva.  
 

Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 
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QUESTÃO 44 – De acordo com o Art. 120 da Legislação Previdenciária (Lei nº 8.213/1991) e seus 
incisos I e II (acrescentados pela Lei nº 13.846/2019), está estabelecido que a Previdência Social 

ajuizará ________________ contra os responsáveis nos casos de negligência quanto às                       
normas-padrão de segurança e higiene do trabalho indicadas para a proteção individual e coletiva e 
nos casos de ________________. 
 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 

A) ação regressiva – violência doméstica e familiar contra a mulher  
B) ação regressiva – trabalho infantil 
C) paralisação das atividades de trabalho – trabalho análogo à escravidão 
D) paralisação das atividades de trabalho e ação de regresso – trabalho penoso 
E) termo de ajustamento de conduta – trabalho análogo à escravidão 
 

 

QUESTÃO 45 – De acordo com a NR 15, que trata de Atividades e Operações Insalubres, sobre as 
atividades ou operações que exponham o trabalhador e os respectivos percentuais de insalubridade 
previstos nessa Norma, assinale a alternativa INCORRETA. 
 

A) Agentes químicos cujas concentrações sejam superiores aos limites de tolerância fixados – 10%, 

20% e 40%. 
B) Atividades ou operações envolvendo agentes químicos, consideradas insalubres em decorrência de 

inspeção realizada no local de trabalho – 10%, 20% e 40%. 
C) Radiações não ionizantes consideradas insalubres em decorrência de inspeção realizada no local de 

trabalho – 20%. 
D) Trabalhos e operações em contato permanente com material infectocontagiante em cemitérios 

(exumação de corpos) – 40%. 
E) Umidade considerada insalubre em decorrência de inspeção no local de trabalho – 20%. 
 

 

QUESTÃO 46 – No campo da ergonomia, analise as seguintes assertivas sobre repetitividade ou 
postura e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 

(  ) No mundo científico, a repetitividade é vista como uma demanda variável, mas repetida, dos 
mesmos tecidos e que corresponde à variabilidade gestual ou de força. 

(  ) Silverstein e colaboradores (1987) consideram a repetitividade como elevada quando o tempo do 
ciclo de trabalho é inferior a 30 segundos ou quando mais de 50% do tempo do ciclo está composto 
pelas mesmas sequências de gestos. 

(  ) As tenossinovites da mão ou do punho associam-se principalmente à repetição de movimentos 
em flexão e extensão e são agravadas pelos desvios cubitais e radiais extremos. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) V – V – V. 
B) V – V – F. 
C) V – F – F. 
D) F – V – F. 
E) F – F – V. 
 

 

QUESTÃO 47 – Um médico do trabalho, durante o exame médico periódico de um trabalhador, solicita 
que ele fique em pé e eleva passivamente o braço do paciente rodado internamente no plano da 
escápula, aproximadamente 30º a partir do plano coronal. Assim, traz o supraespinhoso a um nível 
onde ele se comprime contra as estruturas anatômicas. Um arco de movimento doloroso entre 70º e 

120º é presumido como um sinal positivo para impacto subacromial. Essa descrição é prioritariamente 
compatível com o Teste ou Sinal de: 
 

A) Gerber. 
B) Hawkins. 
C) Jobe.  
D) Neer. 
E) Tinel.              
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QUESTÃO 48 – A Doença de Kienböck, mais comum em trabalhadores adultos jovens do sexo 
masculino, se caracteriza pela presença de necrose avascular no osso semilunar, estando 
prioritariamente associada a níveis elevados de exposição a: 
 
A) Compressões mecânicas do cotovelo apoiado em superfícies duras. 
B) Atividades repetitivas de supinação das mãos ao carregar sacos de cimento. 

C) Atividades que exigem flexão e extensão continuadas do antebraço. 
D) Atividades que exigem compressão mecânica na região da “tabaqueira anatômica”. 
E) Ferramentas manuais vibratórias ou percussivas. 
 

 
QUESTÃO 49 – Entre as ações de planejamento e de implementação do PCMSO, inserem-se as 
recomendações de imunizações (vacinas) destinadas à prevenção de doenças infecciosas. Nesse 
sentido, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) A conservação de vacinas que contêm derivados de alumínio como adjuvante, os toxoides, e as 

vacinas subunitárias ou inativadas, toleram melhor temperaturas mais baixas, especialmente 
abaixo de 0ºC, evitando que sejam inativadas.    

B) A vacina contra hepatite B é composta de vírus inativado, e, em trabalhadores imunocompetentes, 

três doses induzem títulos protetores de anticorpos (anti-HBs igual ou maior que 10 UI/mL) em 
mais de 90% dos adultos e jovens sadios. 

C) A vacina antirrábica pode ser recomendada em esquema pré-exposição para trabalhadores que 
lidam com animais, exploradores de cavernas, viajantes para áreas de risco e profissionais de 
laboratórios que analisam e testam os vírus da raiva cultivados para produzir a vacina. 

D) A vacina antirrábica pode ser recomendada em esquema de pós-exposição para trabalhadores que 
sofreram mordeduras ou lambeduras de animais, de acordo com critérios como local, tamanho do 
ferimento e grau de suspeita de raiva no animal envolvido. 

E) A vacina contra a febre amarela pode ser exigida para trabalhadores viajantes não vacinados, 
provenientes de regiões endêmicas, conforme exigências de entrada em países a serem visitados, 
respaldada por Regulamento Sanitário Internacional. 

 

 
QUESTÃO 50 – A respeito de aposentadoria especial, assinale a alternativa correta. 

 
A) O financiamento da aposentadoria especial tem alíquotas de 1%, 2% ou 3% incidentes sobre o 

total de remunerações pagas, devidas ou creditadas, a qualquer título, no decorrer do mês, 
exclusivamente aos segurados empregados expostos a agentes insalubres. 

B) O direito à aposentadoria especial independe da coexistência dos seguintes elementos: 
pessoalidade e onerosidade.  

C) A nocividade é um elemento ambiental obrigatório para a concessão de aposentadoria especial, 
abrangendo quatro categorias de agentes nocivos: químicos, físicos, biológicos e associação de 
agentes. 

D) A permanência é elemento facultativo para concessão de aposentadoria especial, pois tem a ver 
com o tempo efetivo diário da exposição. 

E) A contribuição da aposentadoria especial tipicamente custeia a incapacidade para o trabalho em 
substituição ao seguro de acidentes do trabalho. 
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QUESTÃO 51 – A respeito de critérios de enquadramento para integração da pessoa com deficiência, 
analise as seguintes assertivas:  
 

enquadramento legal. 

acuidade visual entre 0,3 e 0,05 no melhor olho, com a melhor correção óptica. 
 
Quais estão corretas? 

 
A) Apenas I. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

de aerossol do patógeno, tais como broncoscopia e necropsia com exame de tecido pulmonar, 

devem utilizar a máscara N95, que é equipamento de proteção respiratória do tipo peça facial 
com filtro P1. 

(  ) A caxumba e a coqueluche são transmitidas por gotículas, e o período de isolamento, 
respectivamente, é de até 5 dias após o início da tumefação e até concluir o período de 24 horas 
de terapêutica antimicrobiana eficaz.  

(  ) O herpes zoster disseminado ou localizado em imunodeprimidos e a varicela são transmitidos por 
contato ou por aerossóis, e o período de isolamento de ambos é até todas as lesões se tornarem 

crostas (secas). 
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – F. 
B) V – F – V. 

C) F – V – V. 
D) F – V – F. 
E) F – F – V. 
 

 
QUESTÃO 53 – A respeito da Classificação Internacional de Funcionalidade, Incapacidade e Saúde 
(CIF) da OMS, assinale a alternativa INCORRETA. 

 
A) O conjunto de todos os componentes da CIF que devem interagir é representado por: Condição de 

Saúde, distúrbio ou doença; Funções do Corpo; Atividades; Participação; Fatores Pessoais. 
B) Segundo a OMS, a CID-10 e a CIF são complementares: a informação sobre o diagnóstico acrescido 

da funcionalidade fornece um quadro mais amplo sobre a saúde do indivíduo ou de populações. 
C) A funcionalidade é usada no aspecto positivo, e o aspecto negativo corresponde à incapacidade. 
D) Uma das vantagens do modelo da CIF é a possibilidade de uniformização de uma linguagem padrão 

que permita a comunicação entre pesquisadores, gestores, profissionais de saúde, organizações da 
sociedade civil e usuários em geral. 

E) O modelo da CIF, resultado de revisões e do aprimoramento da CIDID (Classificação Internacional 
das Deficiências, Incapacidades e Desvantagens), tem uma concepção muito mais abrangente por 
seu enfoque biopsicossocial, dinâmico, interativo e multidirecional. 

  

 
QUESTÃO 52 – A respeito da exposição ocupacional a agentes de risco biológicos, analise as 
seguintes assertivas e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) Trabalhadores de saúde envolvidos em procedimentos de alto risco que geram elevada quantidade 

    I. Nas pessoas candidatas com deficiência auditiva, os limiares auditivos audiométricos devem ser de 

  41 dB ou superiores, bilateralmente, aferidos por audiograma nas frequências de 3.000, 4.000 e 

  Profissional emitido pelo INSS ou por laudo médico atestando a deficiência, para fins de 

 6.000 Hz.  

    III. De acordo com a legislação vigente, conceitua-se como deficiência visual a baixa visão, que significa 

   II.  A condição de pessoa com deficiência pode ser comprovada por meio de Certificado de Reabilitação 
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QUESTÃO 54 – Os riscos psicossociais ou fatores psicossociais no trabalho podem ser divididos em 
dois grandes grupos: conteúdo do trabalho e contexto do trabalho. Estes, por sua vez, podem ser 
divididos em categorias. Nesse sentido, relacione a Coluna 1 à Coluna 2, associando cada categoria 
ao conteúdo ou ao contexto do trabalho. 
 
Coluna 1 

1. Conteúdo do trabalho. 

2. Contexto do trabalho. 

Coluna 2 
(  ) Papel na organização – responsabilidade por pessoas. 
(  ) Latitude de decisão/controle – ausência de controle sobre a carga de trabalho.  
(  ) Horário de trabalho – trabalho em turnos ou horário imprevisível. 
(  ) Desenho da tarefa – falta de variedade ou ciclos curtos. 
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) 1 – 1 – 2 – 1. 
B) 1 – 1 – 2 – 2. 
C) 1 – 2 – 1 – 2. 

D) 2 – 1 – 2 – 2. 
E) 2 – 2 – 1 – 1. 
 

 
QUESTÃO 55 – A respeito da abordagem de doenças e transtornos mentais e comportamentais 
relacionados ao trabalho, analise as seguintes assertivas:  

 
I. O ato de trabalhar envolve discrepância entre algo que foi prescrito e a situação real e concreta 

de trabalho, de tal modo que os trabalhadores se mobilizam física, cognitiva e emocionalmente 
para preencher essa lacuna e isso constitui um pressuposto para a investigação em saúde/doença 
mental e trabalho. 

II. A coexistência de processos de trabalho arcaicos e modernos explica a ocorrência de um perfil 
híbrido de adoecimento físico e mental, no qual os nexos de causalidade com o trabalho                  
tornam-se mais complexos. 

III. Para que se possa suspeitar da relação entre o trabalho e a saúde/doença mental, faz-se 
necessário considerar que o nexo causal será essencialmente clínico-epidemiológico, através da 
observação do aumento da frequência de determinada doença em certos grupos ocupacionais. 
 

Quais estão corretas?   
 

A) Apenas I. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 56 – No campo da análise de acidentes de trabalho, os três tipos de falhas humanas são 
divididos em: 1) erros baseados em habilidades; 2) enganos/erros de julgamento; e 3) violações. 
Nesse sentido, assinale a alternativa correta. 
 
A) Os esquecimentos e deslizes são falhas humanas vinculadas a erros com base em habilidades.  
B) As violações estão diretamente associadas a falhas humanas em habilidades físicas. 
C) Os enganos com base em regras são falhas humanas vinculadas diretamente a erros com base em 

habilidades. 
D) Os deslizes acontecem quando uma ação é feita fora da ordem natural ou um passo da sequência 

é perdido, por violações. 
E) Os erros de julgamento são falhas humanas com base em esquecimentos e deslizes. 
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QUESTÃO 57 – Um médico do trabalho examina um trabalhador com 28 anos de idade que apresenta 
queixas de dor no ombro. Ao exame físico, executa um teste que posiciona o membro superior em 
abdução a 90º, cotovelo em flexão de 90º e palma da mão voltada para baixo. O examinador estabiliza 
o cotovelo com uma mão e, com a outra apoiada sobre o dorso da mão do trabalhador, realiza 
movimento de rotação brusco, para frente e para baixo. Essa manobra semiológica é útil para 
identificar lesão do manguito rotador, sendo conhecida como Teste de: 
 

A) Adson. 
B) Cozen. 
C) Finkelstein. 
D) Froment. 
E) Hawkins-Kennedy. 
 

 

QUESTÃO 58 – A respeito do transtorno por uso de álcool, assinale a alternativa INCORRETA. 
 

A) Entre os marcadores biológicos sugestivos de problemas associados ao uso de álcool, cita-se a 
redução da transferrina deficiente de carboidrato e a redução do volume corpuscular médio 
indicando microcitose sem anemia. 

B) As faltas e atrasos no trabalho, em especial às segundas-feiras, após feriados, em dias de 

pagamento e intervalo de almoço são possíveis indicadores sociais de transtornos por uso de álcool. 
C) Ansiedade, depressão, disfunção sexual, distúrbios do sono e abuso de benzodiazepínicos são 

indicadores psicológicos do transtorno por uso de álcool. 
D) O desemprego prolongado, os acidentes do trabalho, os traumatismos e as ocorrências policiais 

são possíveis indicadores sociais de consumo excessivo de bebidas alcoólicas. 
E) O consumo de álcool em binge, definido como consumo de álcool em uma quantidade suficiente 

para atingir uma alcoolemia de 0,08 g/dL, o que acontece geralmente após a ingestão de algumas 
doses, em cerca de 2 horas, está associado a riscos agudos, como violência e acidentes de trânsito.  

 

 

QUESTÃO 59 – A respeito das principais bases para o estabelecimento de possíveis nexos causais 
entre o trabalho e os agravos à saúde, de acordo com a classificação de Richard Schilling, quando o 
papel do trabalho é identificado como provocador de um distúrbio latente ou agravador de doença já 
estabelecida, o nexo causal é corretamente classificado: 
 

A) Apenas no grupo 1. 
B) Nos grupos 1 ou 2. 
C) Apenas no grupo 2. 
D) Nos grupos 2 ou 3. 
E) Apenas no grupo 3.  
 

 

QUESTÃO 60 – Analise as seguintes assertivas a respeito de benefícios previdenciários, segundo sua 
relação com o exercício do trabalho: 
 

I. O Nexo Técnico Previdenciário Profissional ou do Trabalho é fundamentado nas associações entre 
patologias e exposições ocupacionais de acordo com a profissiografia do trabalhador, tendo base 
nas Listas A e B do Anexo II do Decreto nº 3.048/1999. 

II. O Nexo Técnico Epidemiológico Previdenciário é aplicável conforme a lista construída a partir da 
análise da significância estatística entre as doenças motivadoras da incapacidade entre 
trabalhadores e as atividades econômicas a que os beneficiários estão vinculados. 

III. O Nexo Técnico Previdenciário Individual ou por Doença Equiparada a Acidente de Trabalho é 
aplicado em situações típicas de doenças relacionadas diretamente às condições especiais nas 
quais o trabalho é realizado, conforme a Lista C do Anexo II do Decreto nº 3.048/1999. 

 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 


